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Вступительная олимпиада

Биологического отделения

Задания для 10 класса

Часть А (110 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (75 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!!

Все правильные ответы внесите в матрицу!!!
1. Почему мхи практически не встречаются в степях и пустынях?
A) слишком высокая освещённость данных местообитаний;

B) конкуренция с цветковыми растениями;

C) отсутствие воды для размножения;

D) недостаточно воды для роста талломов.

2. Гуляя по лесу, Вы обнаружили неизвестное травянистое растение со следующими признаками. Околоцветник из 6 одинаковых листочков, расположенных в два круга. Тычинок 6. Пестик один. Наряду с цветками присутствовали плоды – ягоды. Это растение относится к семейству:

A) Крестоцветные;

B) Розоцветные;

C) Злаковые;

D) Лилейные.

3. В лабораторию принесли травянистое растение. Его отличительной особенностью были  мясистые листья, покрытые светлым восковым налётом. В каком биотопе может произрастать этот вид?
A) пруд;

B) темнохвойный лес;

C) бор;

D) заливной луг.

4. На побегах сосны обыкновенной можно обнаружить 3 типа шишек: небольшие коричнево-розовые, более крупные зелёные и коричневые с раскрытыми семенными чешуями. Как Вы думаете, какое они имеют назначение?

A) женские шишки разных стадий развития;

B) мужские шишки разных стадий развития
;

C) результат воздействия мутагенов;

D) одни шишки являются мужскими, другие - женскими.

5. Почему в городах не используют для озеленения улиц ель и сосну?
A) их внешний вид не эстетичен;

B) засоряют улицы городов пухом в период созревания семян;

C) вещества, выделяемые этими растениями, ядовиты для человека;

D) эти породы плохо переносят загрязнённый воздух.

6. Наука о грибах называется:

A) микология;

B) зоология;

C) энтомология;

D) альгология.

7. Вегетативное тело настоящих грибов:

A) спорокарп;

B) базидиокарп;

C) мицелий;

D) плазмодий.

8. Пиреноид - это:

A) зелёная пластида, участвующая в фотосинтезе;

B) округлая белковая гранула, окруженная крахмалом;

C) двумембранная гранулярная или нитевидная органелла;

D) обособленный от цитоплазмы  мембраной компартмент.

9. Для харофитного таллома водорослей характерно:

A) стелющиеся по субстрату горизонтальные и отходящие от них вертикальные нити;

B) слоевища, которые образовались в результате срастания разветвлённых нитей;

C) наличие главного побега с ветвями и отходящими от него членистыми боковыми побегами;

D) несколько коккоидных клеток, погружённых в общую слизистую массу.

10. Вегетативное размножение лишайников осуществляется с помощью:

A) апотециев и перитециев;

B) антеридия и оогония;

C) спермия и яйцеклетки;

D) изидий и соредий.

11. Элементы среднего уха впервые появляются у:

A) Рыб;

B) Амфибий;

C) Рептилий;

D) Птиц.

12. Ланцетника отличается от беспозвоночных животных наличие:

A) Замкнутой кровеносной системы;

B) Нервной системы;

C) Хорды;

D) Сквозной пищеварительной трубки.

13. Какова функция переднего мозга у рыб:

A) Обоняние;

B) Слух;

C) Зрение;

D) Главный отдел головного мозга.

14. К одному отряду с дикобразом относится:

A) Ёж;

B) Домовая мышь;

C) Летучая мышь;

D) Белка-летяга.

15. Признаки отличающие земноводных от других позвоночных:

A) Расчлененные конечности и дифференцированный позвоночник;

B) Сердце с неполной перегородкой в желудочке;

C) Слизистая кожа и наружное оплодотворение;

D) Пищеварительная система, заканчивающаяся клоакой.

16. На электрокардиограмме распространение возбуждения по миокарду предсердий обозначается как:
A) зубец S; 

B) зубец R;

C) зубец Q;

D) зубец P.

17. Регистрация движения артериальной стенки проводится методом:
A) миографии;

B) сфигмографии;

C) электрокардиографии;

D) реографии.

18. Основной подкорковый центр большинства анализаторов:

A) ядра продолговатого мозга;

B) гипоталамус;

C) ядра среднего мозга;

D) таламус.

19. Выделение слюны при ощущении запаха пищи – это:

A) условный рефлекс;

B) безусловный рефлекс;

C) динамический стереотип;

D) элементарная рассудочная деятельность.

20. Трехглавая мышца относится к мышцам:

A) плечевого пояса;

B) плеча;

C) плеча и голени;

D) плеча и бедра.

21. Растительная клетка в основном растет за счет:

A) утолщения клеточной стенки;

B) поступления воды и давления на клеточную стенку;

C) возрастания объема матрикса цитоплазмы;

D) увеличения количества вакуолей.

22. При плазмолизе происходит:

A) отставание живого содержимого растительной клетки от клеточной стенки вследствие выхода из нее воды в раствор с более низкой концентрацией солей;

B) отставание живого содержимого растительной клетки от клеточной стенки вследствие входа в нее воды из раствора с более низкой концентрацией солей;

C) заполнение живым содержимым растительной клетки всего объема клетки вследствие входа в нее воды из раствора с более низкой концентрацией;

D) отставание живого содержимого растительной клетки от клеточной стенки вследствие выхода из нее воды в раствор с более высокой концентрацией солей.

23. Сходство фотосинтеза и дыхания заключается в том, что в ходе этих процессов:

A) синтезируется глюкоза;

B) выделяются H2O и CO2;

C) образуется АТФ;

D) поглощаются органические вещества.

24. Что необходимо для прерывания покоя семян всех без исключения растений?

A) свет;

B) вода;

C) обработка низкими положительными температурами;

D) повреждение семенной кожуры.

25. Восходящий транспорт воды по растению большей частью определяется:

A) интенсивностью транспирации;

B) корневым давлением;

C) сцеплением молекул воды между собой;

D) сцеплением молекул со стенками сосудов.

26. Устойчивость растений к цианиду обусловлена:

A) более интенсивным протеканием фотосинтеза;

B) наличием альтернативной оксидазы в дыхательной цепи митохондрий;

C) возможностью использования цитоплазматического NADH + H+;

D) функционированием глиоксилатного цикла.

27. После обработки гиббереллином карликовых мутантов гороха они достигают нормальных размеров. Почему карликовые мутанты ячменя и пшеницы не всегда реагируют на данный фитогормон подобным образом?

A) вследствие ограничения размеров клеток ячменя;

B) из-за сопутствующего дефицита ауксинов и цитокининов;

C) в результате подавления роста АБК;

D) по причине отсутствия рецепторов к гиббереллину.

28. Свидетельством в пользу того, что определенные молекулы принимают участие в световых реакциях фотосинтеза, является:

A) их размещение на внешней поверхности хлоропласта;

B) ограничение их проникновения в строму;

C) их наличие в мембране тилакоида;

D) случайное распределение по всему хлоропласту.

29. Бóльшая часть сухой массы растений образуется из:

A) СО2;

B) водорода из Н2О;

C) кислорода из О2;

D) минеральных солей почвы.

30. Азотфиксирующие клубеньковые бактерии являются анаэробами. Каким образом бобовые обеспечивают им анаэробные условия?

A) образуют непроницаемую для кислорода пленку на поверхности корней;

B) связывают кислород с помощью гемоглобин-подобного белка;

C) усиливают дыхания собственных тканей;

D) транспортируют кислород в надземные органы.

31. Заполнение «электронной дырки» молекулы хлорофилла фотосистемы II происходит благодаря:

A) транспорту электронов по электрон-транспортной цепи хлоропластов;

B) фотофосфорилированию;

C) расщеплению переносчиков водорода НАДФН + Н+;

D) фотолизу воды.

32. Для устранения последствий хлороза (пожелтения) у растения его необходимо обработать: 

A) фосфором;

B) магнием;

C) кальцием;

D) калием.

33. Опадение части плодов при обработке яблонь аналогом ауксина 2,4-Д происходит в результате:

A) выделения этилена и образования отделительного слоя у части плодов;

B) выделения этилена и ускоренного созревания части плодов;

C) сильной стимуляции роста плодоножек части плодов и их обламывания;

D) избирательного действия 2,4-Д на пораженные гусеницами яблоневой плодожорки плоды.

34. Движение воды по ксилеме происходит против градиента водного потенциала. В какой части растения водный потенциал будет минимальным?

A) корневых волосках;

B) паренхиме корня;

C) паренхиме стебля;

D) тканях листа.

35. Какой гормон растений является пептидом?

A) эпибрассинолид;

B) жасминовая кислота;

C) системин;

D) ауксин.

36. Все полезные для организма реакции, помимо обычных участников (реагентов и продуктов), требуют наличия:

A) ферментов;

B) воды;

C) кислорода;

D) энергии.

37. Содержание какого химического элемента в организме описывается массовой долей 65-75%:

A) водорода;

B) углерода;

C) кислорода;

D) азота.

38. К какому классу относится вещество, формула которого изображена:
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A) углеводы;

B) жирные кислоты;

C) азотистые основания;

D) аминокислоты.

39. Укажите тип третичной структуры коллагена (1) и каталазы (2):

A) 1 — фибриллярная, 2 — глобулярная;

B) 1 — глобулярная, 2 — фибриллярная;

C) 1 и 2 фибриллярная;

D) 1 и 2 глобулярная.

40. С помощью какого растворителя можно снять восковой налет с кожицы яблока:

A) воды;

B) бензола;

C) уксусной кислоты;

D) глицерина.

41. Какой способ очистки белков изображен на рисунке:
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A) гель-фильтрация;

B) диализ;

C) высаливание;

D) хроматография.

42. Главный белок эритроцитов относится к группе:

A) металлопротеинов;

B) гликопротеинов;

C) хромопротеинов;

D) липопротеинов.

43. Вещество, формула которого изображена, входит в состав (1) и играет роль (2):
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A) 1 — соединительной ткани, 2 — структурного компонента;

B) 1 — клеточной стенки бактерий, 2 — структурного компонента;

C) 1 — амилопластов, 2 — запасного материала;

D) 1 — крови, 2 — антикоагулянта.

44. На рисунке показан механизм действия гормонов, недостаток которых приводит к развитию:
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A) болезни Аддисона-Бирмера;

B) базедовой болезни;

C) несахарного диабета;

D) микседемы.

45. Рибоза, так широко распространенная в живой природе, относится к:

A) альдокетозам;

B) альдопентозам;

C) кетопентозам;

D) альдотетрозам.

46. Для доказательства наличия в молекуле глюкозы терминальной карбонильной группы Фишер использовал реакцию с (1), в результате которой образовывался (2):

A) 1 — уксусным ангидридом, 2 — пентаацетат;

B) 1 — амальгамой натрия, 2 — сорбит;

C) 1 — гидроксиламином, 2 — оксим;

D) 1 — йодоводородом, 2 — 2-йодгексан.

47. Гормоны линьки насекомых — экдизоны относятся к:

A) производным аминокислот;

B) пептидам;

C) эйкозаноидам;

D) стероидам.

48. Животные, выводящие избыток азота в форме, представленной на рисунке, называются:
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A) аммониотелическими;

B) уреотелическими;

C) урикотелическими;

D) ацидотелическими.

49. Ключевой фермент азотного обмена глутаминсинтетазу следут называть:

A) глутамат: аммиак лигаза;

B) глутамат: аммиак лиаза;

C) глутамат: аммиак синтаза;

D) глутамат: аммиак трансфераза.

50. Укажите единственный фермент ЦТК, являющийся мембраносвязанным белком:

A) цитратлиаза;

B) сукцинатдегидрогеназа;

C) фумараза;

D) малатдегидрогеназа.

51. Выберите определение естественного отбора:

A) борьба за существование;

B) выживание сильнейших;

C) преимущественное выживание и размножение организмов, обладающих определенным признаком;

D) конкуренция за полового партнера.

52. В высоких широтах наибольшее эволюционное значение имеет:

A) внутривидовая борьба за существование;

B) межвидовая борьба за существование;

C) борьба с неблагоприятными условиями внешней среды;

D) скорость мутагенеза.

53. Скелет верхних конечностей людей и летучих мышей сходен, в то время как соответствующие кости китов резко отличаются по форме и пропорциям. Однако, согласно генетическим данным, все три вида организмов разошлись от общего предка примерно в одно время. Выберите наиболее вероятное объяснение: 

A) эволюция передних конечностей была адаптивной у предков людей и летучих мышей, но не у предков китов;

B) естественный отбор в водной среде привел к заметным изменениям в анатомии конечностей предков китов;

C) гены быстрее мутировали у предков китов, чем у предков людей или летучих мышей;

D) отнесение китов к млекопитающим ошибочно.

54. Несмотря на наличие Панамского перешейка, фауна и флора Неоарктической и Неотропической биогеографических областей существенно различаются, что связано с их длительным раздельным существованием после распада материка:

A) Тетис;

B) Лавразия;

C) Пангея;

D) Гондвана.

55. Адаптивная радиация – это:

A) «мгновенное» видообразование;

B) увеличение скорости адаптивной эволюции, связанное с действием радиации;

C) увеличение скорости эволюции, связанное с действием радиации;

D) многократное видообразование за короткое время с занятием новых ниш.

56. Какое из перечисленных наблюдений помогло Дарвину в создании его теории:

A) видовое разнообразие падает по мере удаления от экватора;

B) на островах живет меньше видов, чем на ближайших к нем континентах;

C) южноамериканские растения умеренного пояса больше походят на южноамериканские растения тропиков, чем на растения умеренного пояса из Европы;

D) птицы встречаются на островах, удаленных от материка на расстояние, превышающее максимальный перелет этих птиц.

57. Вы подозреваете, что открыли новый вид бактерий. Чтобы доказать это, Вам понадобится, в частности, установить последовательность нуклеотидов в генах

A) рРНК;

B) тРНК;

C) РНК-полимеразы;

D) цитохрома с.

58. Естественный отбор отличается от дрейфа генов (генетико-автоматических процессов) наличием:

A) наследственности;

B) изменчивости;

C) причинно-следственной связи между признаками организмов и их успехом в борьбе за существование;

D) борьбы за существование.

59. Исходя из структуры системы живой природы, предложенной К. Линнеем, можно сделать вывод, что в предшествовавшей ей «народной систематике» основной таксономической единицей был(о,а):

A) популяция;

B) вид;

C) род;

D) семейство.

60. В популяции дрозофилы по некоторому локусу встречается три аллеля: A1,  A2 и A3. Частота гетерозигот A1A2 – 0.28, A1A3 – 0.14, A2A3 – 0.04.  Если выполняется равновесие Харди-Вайнберга, то частоты аллелей А1, А2, А3 составляют:

A) 0.5, 0.3 и 0.2;

B) 0.6, 0.3 и 0.1;

C) 0.7, 0.2 и 0.1;

D) 0.4, 0.35 и 0.25.

61. В истории Земли палеонтологи выделяют «большую пятерку» массовых вымираний. На окончание какие геологических периодов они приходятся?

A) ордовик, силур, карбон, пермь, палеоген;

B) карбон, силур, юра, мел, четвертичный;

C) ордовик, девон, пермь, триас, мел;

D) кембрий, ордовик, карбон, триас, мел.

62. Главная причина генетических различий между отдельными людьми это:

A) мутагенез;

B) изменчивость, связанная с половым размножением;

C) дрейф генов;

D) естественный отбор.

63. В работах Дарвина впервые в явном виде были использованы четыре способа  исторического исследования, актуальные не только для биологии. Выберите из них тот, что может был применен Дарвином для изучения роли дождевых червей в почвоообразовании:

A) рассмотрение нескольких одновременно существующих явлений как стадий одного и того же исторического процесса;

B) экстраполяция в прошлое процессов, происходящих в настоящее время;

C) разработка исторического сценария, объединяющего разрозненные данные, которые не получается связать иным способом;

D) выработка исторической гипотезы на основании изучения единичного явления, исходя из его особенностей и «странностей», которые могут являться отпечатком исторических событий.

64. Параллельная эволюция – это:

A) возникновение аналогичных структур на основе аналогичных;

B) возникновение аналогичных структур на основе гомологичных;

C) возникновение гомологичных структур на основе аналогичных;

D) возникновение гомологичных структур на основе гомологичных.

65. В полевых условиях внутрипопуляционную изменчивость на генном уровне измеряют, используя  метод:

A) секвенирования генов;

B) секвенирования белков;

C) электрофореза белков в неденатурирующих условиях;

D) электрофореза белков в денатурирующих условиях.

66. В какой из перечисленных структур не происходит синтез белков из аминокислот?
A) цитоплазма;

B) митохондрия;

C) гладкий ЭПР;

D) хлоропласт.

67. Выберите самую маленькую (по линейным размерам) из органелл:

A) митохондрия;

B) рибосома;

C) ядро;

D) лизосома.

68. Сократительную способность мышечных клеток обеспечивают белки:

A) динеин и актин;

B) миозин и актин;

C) динеин и тубулин;

D) миозин и тубулин.

69. О каком процессе в клетке свидетельствует потеря межклеточных контактов,  конденсация хроматина и последующая фрагментация клетки на тельца, окруженные мембраной?
A) апоптоз;

B) деление;

C) фагоцитоз;

D) некроз.

70. В какой фазе митоза можно наблюдать расхождение хромосом к полюсам клетки:

A) профаза;

B) метафаза;

C) анафаза;

D) телофаза.

71. Вы определили аминокислотную последовательность доселе неизвестного науке белка и выяснили, что в середине полипептидной цепи имеется участок, состоящий из гидрофобных аминокислот. Вероятнее всего этот белок:

A) связывается с ДНК;

B) пронизывает мембрану;

C) образует фибриллы в цитоплазме;

D) связывает ионы металлов.

72. Выберите верную последовательность синтеза и транспорта внутриядерного белка:

A) рибосомы гранулярного ЭПР, полость ЭПР, комплекс Гольджи, везикулы, ядро;

B) рибосомы гранулярного ЭПР, полость ЭПР, везикулы, ядро;

C) свободные рибосомы, цитоплазма, полость ЭПР, везикулы, ядро;

D) свободные рибосомы, цитоплазма, ядро.

73. Выберите признак, характерный для пероксисом:

A) высокая плотность в клетках эпителия кожи;

B) окружены двумя мембранами;

C) саморепродуцирующиеся органеллы;

D) покрыты клатриновой оболочкой.

74. Если небольшую часть цитоплазмы клетки, находящейся в S-фазе клеточного цикла, инъецировать в клетку, находящейся в G2-фазе, то можно ожидать:

A) появления преждевременно конденсированных хромосом;

B) удвоения ДНК;

C) перехода клетки в G0-фазу;

D) никаких изменений не ожидается.

75. Какое вещество лучше всего переносится через клеточную мембрану путем диффузии:

A) кислород;

B) угарный газ;

C) ионы натрия;

D) глюкоза.

76. Вам удалось синтезировать альфа-тубулин в среде, содержащей сложнорасщепляемый аналог GTP. Какими особенностями будет обладать такой белок:

A) будет плохо связываться с бета-тубулином;

B) полимеризация такого тубулина будет затруднена;

C) никакого влияния не будет наблюдаться, поскольку альфа-тубулин не связывается с GTP;

D) нет верных ответов.

77. Вы исследовали клеточную популяцию и выяснили, что 8 клеток из 1000 исследованных находятся на стадии профазы, одна на стадии метафазы, 3 на стадии анафазы, 8 на стадии телофазы (включая цитокинез). Зная, что митоз у этих клеток занимает около 4х часов, можно предположить, что клеточный цикл (время от деления до деления) длится:

A) 20 часов;

B) 200 часов;

C) 40 часов;

D) 400 часов.

78. Какая модель работы характерна для комплекса Гольджи:

A) мембранные цистерны с ферментами и другими специфическими белками находятся в статичном состоянии, а созревающие белковые молекулы в везикулах перемещаются в направлении от цис- к транс-Гольджи;

B) мембранные цистерны с ферментами и другими специфическими белками находятся в статичном состоянии, а созревающие белки случайным образом попадают либо в цис-, либо в транс-части комплекса Гольджи, где и претерпевают модификации, не перемещаясь в другие цистерны;

C) мембранные цистерны с созревающими белками передвигаются к периферии, превращаясь таким образом из цис- в транс-Гольджи, а ферменты и другие специфические белки в везикулах перемещаются в направлении от транс- к цис-Гольджи;

D) мембранные цистерны с созревающими белками, а также с ферментами и другими специфическими белками передвигаются к периферии, превращаясь таким образом из цис- в транс-Гольджи.

79. Нарушение экспрессии белков коннектинов приведет к:

A) нарушению взаимодействия клеток эпителия с базальной мембраной;

B) рассинхронизации сокращений соседних кардиомиоцитов;

C) замедлению аксонного транспорта;

D) отсутствию цитокинеза в клетках базального слоя эпидермиса.

80. Кинезин осуществляет транспорт везикул:

A) по направлению к (+)-концу микротрубочек;

B) по направлению к (-)-концу микротрубочек;

C) по направлению к (+)-концу микрофиламентов;

D) по направлению к (-)-концу микрофиламентов.

81. Меньше всего хромосом из перечисленных клеток человека содержит:

A) гепатоцит;

B) мегакариоцит;

C) фибробласт;

D) сперматозоид.

82. Если все потомки родителей, контрастно различающихся по одному признаку, имеют фенотип, средний между родительскими по этому признаку, наблюдается:

A) полное доминирование;

B) неполное доминирование;

C) кодоминирование;

D) сверхдоминирование.

83. В браке резус-положительных мужчины с группой крови АВ и женщины с группой крови О возможно рождение ребенка с группой крови:

A) резус-положительная АВ;

B) резус-отрицательная О;

C) резус-положительная О;

D) резус-отрицательная В.

84. Хиазмы лука Allium cepa можно увидеть на препарате, полученном из:

A) эпидермиса сухой луковичной чешуи;

B) эпидермиса сочной луковичной чешуи;

C) молодых пыльников;

D) паренхимы эндосперма.

85. Растение F1 получили при скрещивании чистых линий гороха Pisum sativum с зелеными гладкими и желтыми морщинистыми семенами. Вероятнее всего, что горошина, случайным образом взятая с самоопылявшегося растения F1, будет:

A) желтая гладкая;

B) желтая морщинистая;

C) зеленая гладкая;

D) зеленая морщинистая.

86. Частоты генотипов в популяции соответствуют равновесным частотам, если:

A) р(аа)=0,25, р(Аа)=0,59, р(АА)=0,16;

B) р(аа)=0,16, р(Аа)=0,48, р(АА)=0,36;

C) р(аа)=0,09, р(Аа)=0,49, р(АА)=0,42;

D) р(аа)=0,32, р(Аа)=0,64, р(АА)=0,04;

87. Приведенная ниже схема субметацентрической хромосомы человека принадлежит (не забудьте, что размер всего генома человека составляет около 3,1 млрд. п.н.): [image: image6.png]pasiep 163 M. nH




A) Х-хромосоме;

B) 1-й хромосоме;

C) 21-й хромосоме;

D) Y-хромосоме.

88. Первый закон Менделя может не выполняться для гена А, если:

A) для гена А характерен множественный аллелизм;

B) для гена А характерно полное доминирование;

C) для гена А характерно цитоплазматическое наследование;

D) для гена А характерна неполная пенетрантность.

89. Второй закон Менделя у человека никогда не выполняется для гена В, расположенного:

A) на 1-й хромосоме;

B) в митохондриальной ДНК;

C) на Х-хромосоме;

D) в локусе, отвечающем за группы крови по системе АВО.

90. Третий закон Менделя у человека не выполняется для генов А и В, расположенных:

A) А – на 1-й хромосоме, В – на 2-й хромосоме;

B) А – на 1-й хромосоме, В – на Х-хромосоме;

C) А – на Х-хромосоме, В – на Y-хромосоме;

D) А – на длинном плече 1-й хромосоме, В – в 60 сМ от А на коротком плече 1-й хромосоме.

91. Аутосомно-рецессивно наследуется:

A) гемофилия типа А;

B) муковисцидоз;

C) миодистрофия Дюшена;

D) гипертрихоз.

92. [image: image15.jpg]


Приведенная на рисунке справа схема третичной структуры ДНК характерна для следующего участка хромосомы:

A) для центромеры;

B) для теломеры;

C) для хиазмы;

D) для ядрышкового организатора.

93. Для человека передача генетического заболевания от родителя к потомку невозможна в случае:

A) синдрома Ангельмана от отца сыну;

B) дальтонизма от матери сыну;

C) синдрома Элерса-Данлоса от матери сыну;

D) синдром Прадера-Вилли от отца сыну.

94. Расстояние между расположенными в Х-хромосоме дрозофилы генами cut (вырезка на крыльях) и yellow (желтое тело) составляет 20 сантиморганид. Ген cinnabar (ярко-красные глаза) находится на 2-й хромосоме. Самка дрозофилы с серым телом, обычными глазами и без вырезок на крыльях (дочь самца с рецессивным фенотипом) будет давать гаметы cut cinnabar yellow с частотой:

A) 10%;

B) 20%;

C) 25%;

D) 40%.

95. [image: image16.png]


На рисунке справа изображено расхождение двух пар хромосом в анафазе I мейоза у организма с хромосомной перестройкой. Гомологичные хромосомы обозначены одним и тем же цветом. Верно утверждение:

A) это транслокация, гаметы будут сбалансированы;

B) это транслокация, гаметы будут несбалансированы;

C) это инверсия, гаметы будут несбалансированы;

D) это инверсия, гаметы будут сбалансированы.

Следующие два теста объединены общей темой. Современные методы позволяют расширить уже существующий «алфавит ДНК»: аденин, гуанин, цитозин и тимин, некоторыми искусственными азотистыми основаниями, при этом такие молекулы ДНК будут способны успешно реплицироваться ДНК-полимеразой. Представим, что молекула ДНК кроме четырех известных азотистых оснований содержит еще два дополнительных, способных формировать комплементарную пару (только между собой). Ответьте на следующие вопросы относительно свойств и функционирования такой «дополненной» ДНК.

96. Сколько различных последовательностей (комбинаций нуклеотидов) «дополненной» ДНК может быть получено, если ее длина 5 нуклеотидов:

A) 46656;

B) 1024;

C) 15625;

D) 7776.

97. Какое максимальное количество различных аминокислот можно закодировать в триплетном генетическом коде, составленном из 6 азотистых оснований, если учесть, что при этом синтетические (добавочные) основания, находящиеся в 3положении кодона, будут опознаваться тРНК как гуанин:

A) 64;

B) 96;

C) 144;

D) 216.

98. Нуклеиновые кислоты могут образовывать локальные участки четырехцепочечной структуры. На рисунке ниже представлены схема взаимодействия четырех азотистых оснований, а также примеры вторичных структур в которых встречаются тетраспирали. Водородные связи между азотистыми основаниями в данных тетраспиралях образуются благодаря:
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A) образованию комплементарных уотсон-криковских пар;

B) образованию обратных уотсон-криковских пар;

C) взаимодействию по хугстиновскому типу;

D) взаимодействию по арбантному типу.

99. Репликация ДНК – это процесс:

A) удвоения молекул ДНК в клетке и их распределения на дочерние клетки;

B) разделения цепей одной двуцепочечной ДНК на две одноцепочечных молекулы, каждая из которых достается дочерней клетке, где на ней строится комплементарная цепь;

C) построения копии данной молекулы ДНК с использованием матричного принципа;

D) включающий в себя все вышеперечисленное.

100. ДНК-зависимые ДНК-полимеразы активны и функционируют в клетках:

A) только на S-фазе клеточного цикла у всех эукариот;

B) только в S и G2-фазе клеточного цикла у всех эукариот;

C) только во время интерфазы, а во время деления клетки блокируются и расщепляются;

D) на всех стадиях клеточного цикла.
101. На рисунке ниже в приведены субстраты ДНК-зависимой ДНК-полимеразы: 
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Какие структуры на рисунке обозначены цифрами (от 1 до 4, рядом со стрелками)?

	
	1
	2
	3
	4

	A
	α-фосфатный остаток
	праймер
	матричная цепь ДНК
	5′-конец праймера

	B
	γ-фосфатный остаток
	короткий олигонуклеотид
	матричная цепь ДНК
	α-фосфатный остаток

	C
	α-фосфатный остаток
	затравка
	праймер
	5′-конец затравки

	D
	α-фосфатный остаток
	матричная цепь ДНК
	затравка
	γ-фосфатный остаток


102. Какое из нижеприведенных утверждений относительно процесса транскрипции НЕВЕРНО:

A) процесс синтеза РНК у живых организмов разделяется на три стадии: инициацию, элонгацию и терминацию;

B) основным ферментом, катализирующим процесс транскрипции, является ДНК-зависимая РНК-полимераза;

C) процесс транскрипции является основным этапом регуляции экспрессии генов у прокариот;

D) процесс транскрипции в клетках эукариот тесно сопряжен с процессом трансляции.

103. Какое из приведенных ниже утверждений относительно промотора бактериальных генов и его функционирования является НЕВЕРНЫМ:

A) промотор представляет собой участок с несколькими элементами, последовательность азотистых оснований в которых критически важна для связывания РНК-полимеразы;

B) промотор задает направление процесса транскрипции и выбор матричной нити;

C) структура и последовательность промотора не важны для интенсивности инициации транскрипции с данного промотора;

D) промоторы бактериальных генов могут различаться в зависимости от того, каким сигма-фактором они узнаются.

104. На приведенном ниже рисунке показана схема взаимодействия некоего фермента с нуклеиновыми кислотами. 
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Определите, какие структуры на рисунке обозначены цифрами от 1 до 4:

	
	1
	2
	3
	4

	A
	Отстающая цепь
	Лидирующая цепь
	3'-конец ДНК
	ДНК-полимераза

	B
	Лидирующая цепь
	Отстающая цепь
	3'-конец ДНК
	ДНК-полимераза

	C
	Кодирующая нить
	Нематричная нить
	3'-конец РНК
	РНК-полимераза

	D
	Матричная нить
	Кодирующая нить
	3'-конец РНК
	РНК-полимераза


105. На рисунке ниже схематически изображена мРНК, которая кодирует три различных белка – А, Б и В.
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Такое устройство мРНК характерно для следующей группы организмов:

A) бактерий;

B) грибов;

C) позвоночных;

D) пикорнавирусов.

106. Известно, что у бактерий, в отличие от эукариот, нет оформленного ядра (т.е. отсутствует ядерная оболочка, ДНК находится в цитоплазме). Какая из приведенных ниже особенностей строения и функционирования бактериальной клетки является прямым следствием отсутствия ядра:

A) бактерии не обладают развитым цитоскелетом;

B) у бактерий сплайсинг интронов протекает одновременно с трансляцией;

C) у бактерий процессы траскрипции и трансляции часто сопряжены и регулируются совместно;

D) у бактерий в инициации и регуляции транскрипции участвует меньше факторов, чем у эукариот.

107. [image: image21.jpg]


Исследуя образец суммарных НК из клеток какого-то животного, Вы обнаружили в нем молекулы, которые имели форму петли, содержали хвостик (со свободным 3'-ОН-концом), а в месте «узла», находился остаток аденинового нуклеотида, который был связан с фосфатными группами соседних остатков через 2', 3' и 5' – ОН-группы своего сахара (см. рисунок). Такие молекулы в клетке могли появиться в результате процесса:

A) транскрипции генов рибосомальной ДНК;

B) репарации кросс-сшивок в ДНК;

C) замыкания мРНК для более эффективной трансляции на полирибосомах;

D) сплайсинга предшественников мРНК.

108. Из школьного курса биологии известно, что генетический код (соответствие кодонов и аминокислот) является универсальным для всех живых организмов. Однако это не совсем так – в некоторых генетических системах встречаются изменения смысла отдельных кодонов и даже кодирование аминокислот стандартными стоп-кодонами. Наиболее это явление распространено для генетических систем:

A) бактериофагов;

B) митохондрий;

C) ядер клеток насекомых;

D) макронуклеусов инфузорий.

109. На рисунке ниже в графическом виде приведено уравнение реакции биосинтеза белка, протекающего в живой клетке на рибосомах (рибосома не нарисована).
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Какие структуры на рисунке обозначены цифрами (от 1 до 4, рядом со стрелками)?

	
	1
	2
	3
	4

	A
	пептидная связь
	аминоацил - тРНК
	радикал аминокислоты
	пептидил - тРНК

	B
	радикал аминокислоты
	пептидил - тРНК
	пептидная связь
	аминоацил - тРНК

	C
	сайт ветвления
	пептидил - тРНК
	эфирная связь
	аминоацил - тРНК

	D
	радикал аминокислоты
	аминоацил - тРНК
	пептидная связь
	пептидил - тРНК


110. Метод центрифугирования широко используется в биохимии, так, например, он позволяет разделять различные биологические макромолекулы. Для характеристики макромолекулы при центрифугировании применяют константу седиментации (оседания) – которая представляет собой отношение скорости седиментации к центробежному ускорению. Единицей константы седиментации является 1 Сведберг (1S=10-13с). Интересно, что рибосомы бактерий состоят из малой и большой субчастиц, обладающих константами седиментации 30S и 50S, соответственно. Однако, целая рибосома (где две субчастицы объединены) имеет константу седиментации 70S – это наиболее полно можно объяснить тем, что:
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константа седиментации уменьшается за счет «разрыхления» полной рибосомы при сборке из субчастиц;

B) константа седиментации любой макромолекулы суммируется из констант седиментации ее частей за вычетом 10S;

C) разделение субъединиц увеличивает площадь поверхности, взаимодействующей с растворителем, из-за чего сумма их констант седиментации больше, чем у комплекса;

D) константа седиментации зависит не только от массы макромолекулы, но и от ее геометрической формы.

Часть Б

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора!!! Букву правильного ответа в каждом случае  внесите в матрицу!!!
1. Гаметофит щитовника мужского:

1) обоеполый;

2) паразитирует на спорофите;

3) самостоятельно фотосинтезирует;

4) раздельнополый;

5) развивается из споры.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 3,4;

D) 1, 2.

2. Какие из предложенных растений относятся к семейству Злаковые:

1) кукуруза обыкновенная;

2) подорожник большой;

3) тимофеевка луговая;

4) пшеница;

5) просо.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

3. Из перечисленных растений являются декоративными:

1) астра однолетняя;

2) петуния;

3) горошек мышиный;

4) календула лекарственная;

5) икотник серо-зелёный.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 2,4,5;

D) 1,3,5.

4. С какими организмами способны вступать в симбиоз грибы:

1) высшие растения;

2) насекомые;

3) водоросли;

4) млекопитающие;

5) археи.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

5. Водоросли используют:

1) в пищу;

2) в компьютерном моделировании;

3) в химической промышленности;

4) в атомной энергетике;

5) в медицине.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

6. Субстраты, на которых способны развиваться лишайники:

1) камни;

2) древесина;

3) листья;

4) мхи;

5) почва.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

7. Выбрать из предложенного элементы внутреннего уха:

1) Молоточек;

2) Полукружные каналы;

3) Улитка;

4) Стремечко;

5) Наковаленка.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4.

8. Две дуги аорты функционируют у:

1) Рыб;

2) Земноводных;

3) Пресмыкающихся;

4) Птиц;

5) Млекопитающих.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 5.

9. Из перечисленных провизорных органов у птиц имеются:

1) Плацента;

2) Аллантоис;

3) Желточный мешок;

4) Амнион;

5) Серозная оболочка.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 4. 5;

D) 1, 3, 5.

10. Нефротический канал расщепляется на:

1) Мюллеров канал;

2) Вольфов канал;

3) Канал вторичной почки;

4) Мезонефротический канал;

5) Семяизвергательный канал.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2.

11. Яйцеклетки классифицируются по:

1) Продолжительности развития;

2) Количеству желтка;

3) Условием развития животного и количеству желтка;

4) Характером распределения желтка;

5) Типу дробления.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 1, 3, 5.

12. Функциями гипоталамуса являются:

1) регуляция эндокринной системы;

2) регуляция пищевого поведения;

3) терморегуляция;

4) регуляция вегетативной нервной системы;

5) регуляция ориентировочных рефлексов.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 4, 5.

13. В воротную вену кровь собирается от органов:

1) печень;

2) 12–перстная кишка;

3) поджелудочная железа;

4) селезенка;

5) мочевой пузырь.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 4.

14. Высокая подвижность плечевого сустава обусловлена:

1) малыми размерами суставной сумки;

2) малой конгруэнтностью;

3) малым количеством связок и мышц вокруг сустава;

4) низким давлением в суставной полости;

5) наличием суставной губы.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 2, 3;

D) 3, 4, 5.

15. Рубро-спинальный тракт проходит в следующих отделах мозга:

1) большие полушария;

2) промежуточный мозг;

3) средний мозг;

4) варолиев мост;

5) продолговатый мозг.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 4, 5.

16. В какой области спектра хлорофиллы высших растений поглощают свет?

1) красной;

2) желтой;

3) зеленой;

4) синей;

5) фиолетовой.

A) только 3;

B) 1, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

17. К макроэлементам минерального питания растений относятся:

1) углерод;

2) азот;

3) кальций;

4) магний;

5) марганец.

A) 1, 2, 3 ,4;

B) 1, 2;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

18. Какие органы растений осуществляют дыхание?

1) корень;

2) лист;

3) стебель;

4) цветок;

5) плод.

A) 1, 2, 3, 4, 5.

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 3;

D) только 1;

19. Корень проростка обладает:

1) положительным фототропизмом;

2) положительным геотропизмом;

3) хемотропизмом;

4) гидротропизмом;

5) тигмотропизмом (ростовой реакцией на прикосновение).

A) только 2;

B) 1, 2;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

20. Если поместить растение в стеклянную камеру, то при повышенной температуре на свету в камере:

1) возрастет концентрация углекислого газа;

2) повысится содержание кислорода;

3) увеличится влажность;

4) снизится рН;

5) упадет температура.

A) только 1;

B) 1, 3;

C) 2, 3;

D) 2, 4, 5.

21. Снятие кольца коры со ствола дерева приведет к:

1) угнетению восходящего транспорта воды;

2) подавлению нисходящего транспорта веществ;

3) ингибированию фотосинтеза;

4) усыханию корневой системы;

5) стимуляции ветвления дерева.

A) 1, 2, 4;

B) только 2;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 4.

22. Для длиннодневных растений критическим является темновой период продолжительностью 10 ч. При каких световых режимах такие растения зацветут?

[image: image7.png]pBu3] 3B [eoni)

F.RFR

B ____

_ R
-
- .

|
T | = 'a s = o

' smoy $7




Ключ: белые полосы — световой период; черные полосы — темновой период; R — освещение красным светом; FR — освещение дальним красным светом.
A) только I;

B) только III;

C) I, III V;

D) II, V VI.
23. Баланс каких фитогормонов определяет интенсивность ростовых процессов растений?

1) АБК;

2) ауксинов;

3) гиббереллинов;

4) цитокининов;

5) этилена.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

24. Согласно АВС-модели развития цветка ген А определяет формирование чашелистиков в первой мутовке, взаимодействие генов А и В — лепестков во второй мутовке, совместное действие генов В и С — тычинок в третьей, а ген С — пестика в четвертой. Какие из перечисленных ниже частей цветка будет иметь мутант с выключенным геном В?

1) чашелистики в первой мутовке;

2) лепестки во второй мутовке;

3) тычинки в третьей мутовке;

4) пестики в третьей мутовке;

5) пестики в четвертой мутовке.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 2;

D) 1, 5.

25. У растений с САМ-метаболизмом:

1) СО2 используется в темновых реакциях фотосинтеза ночью;

2) СО2 накапливается в вакуоли в виде малата ночью;

3) устьица закрыты днем;

4) кислород выделяется в течение дня;

5) при оптимальной температуре среды фотосинтез протекает по С3-пути.

A) только 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3;

D) 2, 3, 4, 5.

26. К альдогексозам относятся:

1) глюкоза;

2) фруктоза;

3) галактоза;

4) рибоза;

5) манноза.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

27. В состав витамина F входят:

1) пальмитиновая кислота;

2) стеариновая кислота;

3) линоленовая кислота;

4) арахидоновая кислота;

5) олеиновая кислота.

A) 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2.

28. К анаэробному метаболизму пригодны:

1) глюкоза;

2) нейтральные жиры;

3) белки;

4) крахмал;

5) отдельные аминокислоты.

A) 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1, 4;

D) 3, 5.

29. Глюкоза в организме человека может вступать реакции, катализируемые ферментами:

1) глюкозо-6-фосфатазой;

2) альдолазой;

3) сахаразой;

4) глюкокиназой;

5) гексокиназой.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 3, 4, 5.

30. В животных организмах могут быть обнаружены следующие липиды:

1) ланолин;

2) спермацет;

3) кефалин;

4) лецитин;

5) сфингомиелин.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2.

31. К интерметаболитам цикла Кребса относятся:

1) ацетил-СоА;

2) яблочная кислота;

3) янтарная кислота;

4) лимонная кислота;

5) щавелевая кислота.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

32. К факторам фолдинга относятся:

1) лецитин:холестерол-ацилтрансфераза;

2) протендисульфидизомераза;

3) транслоказа;

4) пептидилпролилизомераза;

5) шапероны.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

33. В каких реакциях происходит окисление субстрата:
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A) 4;

B) 1, 3;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

34. Укажите все правильные утверждения о методе, схема которого приведена на рисунке:
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1) цифрой 1 обозначена хроматография;

2) 1 этап данного метода проводят в центрифуге;

3) цифрой два может быть обозначен градиент сахарозы;

4) подобным методом сделали свое открытие Мезельсон и Сталь;

5) на заключительном этапе данного метода проводят очистку фракций.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

35. Ученые изучали влияние простагландинов на ряд процессов на различных уровнях организации природы. Укажите эффекты, которые могли наблюдаться в экспериментах:

1) стимуляция глюконеогенеза в печени и почках;

2) стимуляция гликогенолиза в печени;

3) усиление агрегации клеток слизевиков;

4) повышение подвижности сперматозоидов;

5) повышение проницаемости мембран клеток кожи жабы для воды.

A) 2, 3, 4;

B) 3, 5;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

36. Перечислите приведенные ниже периодоы палеозоя в  хронологическом порядке:

1) ордовик;

2) пермь;

3) девон;

4) карбон;

5) силур.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 5, 3, 4, 2;

C) 4, 5, 3, 2;

D) 5, 4, 3, 2, 1.

37. Укажите логические предпосылки естественного отбора:

1) малый размер популяции;

2) наследуемость признака;

3) наличие изменчивости по данному признаку;

4) борьба за существование;

5) отсуствие миграции.

A) 2,3;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

38. Укажите критерии биологического прогресса таксона:

1) сложность организации входящих в таксон организмов;

2) их суммарная биомасса;

3) их общая численность;

4) широта ареала;

5) число подчиненных систематических групп (видов внутри рода, родов внутри семейства и т.п.).

A) 5;

B) 2,3;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

39. Как миграция может влиять на внутрипопуляционное генетическое разнообразие:

1) увеличивать, если это эмиграция;

2) уменьшать, если это иммиграция;

3) увеличивать, если это иммиграция;

4) уменьшать, если это эмиграция;

5) оставлять неизменным.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 3, 4

D) 1, 2.

40. Выберите из перечисленных факторов эволюции ненаправленные:

1) естественный отбор;

2) мутагенез;

3) дрейф генов;

4) миграции;

5) ограничение возможности эволюции, накладываемое онтогенезом.

A) 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

41. Согласно Дж. Мейнарду Смиту главные эволюционные переходы связаны с существенными изменением способа передачи ннформации между поколениями. По этому определению к таким переходам относятся, в частности:

1) возникновение трансляции и генетического кода в РНК-мире;

2) появление эукариот;

3) возникновение полового размножения;

4) появление многоклеточности.

5) возникновение языка.

A) 1, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

42. Исходя из определения естественного отбора, он может осуществляться не только на уровне организмов, но и на уровне:

1) генов;

2) клеток;

3) групп особей;

4) видов;

5) биосферы.

A) 2;

B) 1,2;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

43. Выберите характеристики, относящиеся к симпатрическому видообразованию по сравнению с аллопатрическим:

1) встречается чаще;

2) часто связано с хромосомными и геномными перестройками;

3) более вероятно для видов, способных к бесполому размножению;

4) может быть связано с экологической специализацией;

5) происходит быстрее.

A) 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

44. Выберите из перечисленных фактов свидетельства в пользу существования аллопатрического видообразования:

1) степень репродуктивной изоляции между популяциями одного вида коррелирует с географическим расстоянием между ними;

2) видов в среднем больше в областях с бОльшим количеством географических барьеров;

3) искусственная изоляция частей популяции дрозофилы и выращивание их на разных средах быстро уменьшает частоту скрещивания между особями из этих частей.

4) искусственная изоляция частей популяции дрозофилы и выращивание их на одинаковых средах не приводит к быстрому уменьшеню частоты скрещивания между особями из этих частей;

5) ближайшие виды птиц никогда не встречаются вместе на одном изолированном острове.

A) 1, 2, 3, 4. 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 3, 5.

45. РНК могут обладать каталитическими функциями, в том числе теоретически способны к самокопированию; мембраны бактерий и архей принципиально отличаются по липидному составу; ДНК-полимеразы бактерий и архей неродственны, в отличие от белков трансляции и транскрипции. Используя эти  факты, предположите, в какой последовательности в ходе биологической эволюции были приобретены важнейшие биологические молекулы.

1) белки;

2) ДНК;

3) РНК;

4) липиды;

5) полисахариды.

A) 3, 1, 2, 4, 5;

B) 3, 2, 1, 4, 5;

C) 3, 4, 2, 1, 5;

D) 3, 1, 2, 5, 4.

46. Выберите утверждения, касающиеся лизосом:

1) их размеры обычно превышают размеры ядра;

2) в них происходит гидролиз различных соединений в кислой среде;

3) образуются из комплекса Гольджи;

4) в них происходит синтез АТФ из АДФ и фосфата;

5) две мембраны, окружающие этот органоид, защищают окружающую цитоплазму от лизосомальных ферментов.

A) 1,2,3;

B) 3,4;

C) 2,3;

D) 4,5.

47. Выберите соединения, которые в норме переносятся из цитоплазмы в ядро через ядерные поры:

1) нуклеозидтрифосфаты;

2) адреналин;

3) рибосомы;

4) гистоны;

5) нет верных ответов.

A) 1,4;

B) 3,4;

C) 2,3,4;

D) 5.

48. Для профазы митоза характерно:

1) деконденсация хромосом;

2) репликация ДНК;

3) образование хромосомной пластинки по экватору клетки;

4) расхождение центриолей к полюсам клетки;

5) растворение ядерной оболочки.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 1,4,5;

D) 1,3,5.

49. Бывает, что хондриом (совокупность митохондрий) клетки представлен не множеством шарообразных митохондрий, а одной протяженной и разветвленной структурой (митохондриальным ретикулумом). Выберите верные утверждения, относящиеся к последним:

1) биологический смысл таких структур проявляется в равномерном распределении возникающего локально хемоосмотического потенциала по всему хондриому;

2) такие конструкции встречаются в мышечных волокнах;

3) основной функцией митохондриального ретукулума является не энергетическая, а опорная;

4) из-за нитчатой формы этих митохондрий матрикс в них плохо развит, в результате чего ферменты цикла Кребса в нем отсутствуют;

5) митохондриальный ретикулум – это артефакт.

A) 1,2;

B) 2,3;

C) 1,2,4;

D) 5.

50. Выберите верные утверждения, касающиеся цитоплазматической мембраны:

1) все липиды прочно закреплены на своем месте в мембране;

2) толщина мембраны составляет 7-10 нанометров;

3) толщина мембраны составляет 20-25 нанометров;

4) содержание липидов обычно составляет 35-40%;

5) некоторые фосфолипиды присутствуют только на внутренней стороне мембраны.

A) 1,2;

B) 3,4;

C) 3,4,5;

D) 2,4,5.

51. Для прижизненного изучения клеток могут подходить следующие методы:

1) световая микроскопия;

2) электронная микроскопия;

3) микроинъекция;

4) использование флуоресцирующих соединений;

5) центрифугирование.

A) 1,2,3,4,5;

B) 2,3;

C) 1,3,4;

D) 1,2,3,4.

52. Для промежуточных филаментов характерно:

1) встречаются только у животных;

2) образуют внеклеточную часть многих межклеточных контактов;

3) толщина одного филамента составляет около 1 нм;

4) к ним относятся ламины – белки, образующие двумерную сеть на внутренней поверхности ядерной оболочки;

5) с помощью динеинов по промежуточным филаментам может осуществляться везикулярный транспорт.

A) 1,4;

B) 2,4,5;

C) 2,5;

D) 1,3,5.

53. У полипептидов, поступающих в ЭПР, имеется специфическая сигнальная последовательность, которая:

1) состоит из 15-30 аминокислотных остатков;

2) состоит из 100-120 аминокислотных остатков;

3) находится на N-конце полипептида;

4) находится на С-конце полипептида;

5) во многом определяет конечную конформацию белковой молекулы.

A) 1,3;

B) 2,3,5;

C) 1,4;

D) 2,4,5.

54. Какие из утверждений о клеточном центре являются правильными:

1) центриоль в составе клеточного центра состоит из девяти дублетов микротрубочек;

2) в состав клеточного центра могут не входить центриоли;

3) центриоли удваиваются в конце G2-периода;

4) в клеточном центре повышена концентрация γ-тубулина;

5) клеточный центр отсутствует в клетках растений.

A) 1,2,4;

B) 2,3,5;

C) 1,5;

D) 2,4.

55. Выберите белки, непосредственно участвующие в межклеточном узнавании:

1) перфорины;

2) селектины;

3) интегрины;

4) десмины;

5) иммуноглобулины.

A) 1,2,3,4,5;

B) 2,3,5;

C) 3,5;

D) 3,4.

56. Расположите геномы организмов в порядке возрастания размера:

1) человек;

2) дрожжи;

3) кишечная палочка;

4) дрозофила;

5) лук репчатый.

A) 3, 4, 2, 1, 5;

B) 2, 3, 4, 5, 1;

C) 3, 2, 4, 1, 5;

D) 3, 2, 4, 5, 1.

57. Для кариотипов дрозофилы D. melanogaster и человека H. sapiens верно, что:

1) в кариотипе дрозофилы 4 пары хромосом;

2) в кариотипе человека 23 пары хромосом;

3) Y-хромосома человека важна для детерминации пола;

4) Y-хромосома дрозофилы важна для детерминации пола;

5) и у человека, и у дрозофилы моносомия Х несовместимы с жизнью.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2.

58. При эпистазе (доминантном или рецессивном) может проявляться:

1) единообразие в F1;

2) единообразие в F2;

3) больше половины потомков F2 похожи на потомков F1;

4) лишь малая часть потомков F2 похожа на потомков F1;

5) к двум родительским F2 добавляется третий фенотипический класс.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 1, 3, 5.

59. Законы Менделя не выполняются для генов, расположенных:

1) на половых хромосомах;

2) на аутосомах;

3) в митохондриальной ДНК;

4) в пластидной ДНК;

5) на эукариотических плазмидах.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 4.

60. Расположите последовательности из состава эукариотического гена от 5` к 3` концу:

1) промотор;

2) терминатор транскрипции;

3) первый экзон;

4) первый интрон;

5) стоп-кодон.

A) 1, 3, 4, 5, 2;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 3, 4, 1, 5, 2;

D) 1, 4, 3, 2, 5.

61. В клетках эукариот генетическая информация может храниться:

1) в пластидах;

2) в митохондриях;

3) в центриолях;

4) в нуклеоморфе;

5) в микронуклеусе.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

62. Практически не содержат работающих генов:

1) А-хромосомы прямокрылых;

2) В-хромосомы прямокрылых;

3) Y-хромосомы двукрылых;

4) Х-хромосомы двукрылых;

5) Х-хромосомы рукокрылых.

A) 1, 2, 3;

B) 2 и 3;

C) 2 и 4;

D) 4 и 5.

63. Расположите элементы структурной укладки хроматина в порядке возрастания уровня:

1) одна нуклеосома;

2) один оборот двойной спирали;

3) один петлевой домен;

4) одна хромосома;

5) одна супербусина.

A) 1, 3, 2, 5, 4;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 1, 4, 3, 5;

D) 2, 1, 5, 3, 4.

64. В идеальной популяции диплоидных организмов частоты четырех аллелей равны 0,1, 0,2, 0,3 и 0,4, соответственно. Из следующих суждений верно, что:

1) встречаемость любого типа гомозигот не выше 16%;

2) встречаемость любого типа гетерозигот не выше 16%;

3) общая численность четырех гомозигот 30%;

4) гетерозиготность популяции равна 70%;

5) всего в этой популяции четыре типа гомозигот и восемь типов гетерозигот.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

65. Для не взаимодействующих и не сцепленных генов в зависимости от числа генов в F2 характерны расщепления:

1) 1:1;

2) 3:1;

3) 9:3:3:1;

4) 1:4:6:4:1;

5) 27:9:9:9:3:3:3:1.

A) 1, 2, 3;

B) 2 и 3;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4.

66. Что из нижеперечисленного относительно химической структуры ДНК верно?

1) в состав азотистых оснований входят цитозин, гуанин, тимин, аденин;

2) в состав азотистых оснований входят цитозин, урацил, гуанин, аденин;

3) углеводная составляющая - рибоза;

4) углеводная составляющая - дезоксирибоза;

5) содержит остатки ортофосфорной кислоты.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 5.

67. Что из нижеперечисленного относительно химической структуры РНК верно?

1) в состав азотистых оснований входят цитозин, гуанин, тимин, аденин;

2) в состав азотистых оснований входят цитозин, урацил, гуанин, аденин;

3) углеводная составляющая - рибоза;

4) углеводная составляющая - дезоксирибоза;

5) содержит остатки ортофосфорной кислоты.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 5.

68. Что из перечисленного ниже относительно основных генетических процессов ВЕРНО?

1) репликация ДНК необходима для копирования наследственного материала перед делением клетки;

2) транскрипция РНК – процесс перевода структуры РНК в структуру белка;

3) в ходе трансляции происходит построение новых молекул белка, закодированных в транслируемой мРНК;

4) генетический код – это правила соответствия кодонов в мРНК аминокислотам в белке;

5) генетический код – это совокупность всех нуклеотидов (т.е. всей информации) в геноме клетки.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 5.

69. Какие ферменты необходимы для успешной репликации линейной ДНК длиной 1000 пар оснований (процесс происходит при 37°С), при наличии в реакции праймеров (затравок), комплементарных 3'-концам обеих цепей данной ДНК?

1) ДНК-зависимая ДНК-полимераза;

2) ДНК-зависимая РНК-полимераза;

3) ДНК-хеликаза;

4) ДНК-топоизомераза;

5) ДНК-инсертаза.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 3;

D) 2, 3, 4.

70. Для осуществления реакции транскрипции in vitro (в пробирке) необходимо:

1) ДНК-зависимая ДНК-полимераза;

2) ДНК-зависимая РНК-полимераза;

3) праймер;

4) рибонуклеозидтрифосфаты;

5) участок в ДНК, содержащий промотор.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

71. Что из перечисленного ниже относительно генетических процессов ВЕРНО для клеток прокариот, но НЕВЕРНО для клеток эукариот:

1) процесс транскрипции протекает в том же месте (компартменте) клетки, что и процесс трансляции;

2) количество аминокислот, закодированных генетическим кодом, равно 20;

3) кодирующие белок последовательности в генах не прерываются бессмысленными вставками;

4) генетический код триплетен;

5) рибосомы состоят из двух крупных субчастиц, различающихся по функциональному значению.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 3.

72. Для процесса сплайсинга предшественников мРНК в ядре характерно:

1) участие специальных ферментов-нуклеаз, которые расщепляют мРНК в специальных сайтах;

2) выбор сайтов сплайсинга не зависит от последовательности нуклеотидов внутри интрона;

3) белки, участвующие в сплайсинге, выполняют вспомогательную функцию, а основной каталитической активностью обладают мяРНК;

4) интроны вырезаются из предшественника мРНК в определенной последовательности – сначала наиболее длинные («сильные»), затем более короткие («слабые»);

5) в процессе сплайсинга экзоны могут менять свой порядок и перемешиваться.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 2, 3.

73. В процессе трансляции рибосома может:

1) пропускать некоторые кодоны, не вводя в состав белка кодируемые ими аминокислоты;

2) совершать паузы в ожидании подходящей тРНК;

3) обрывать синтез белка при попадании в А-участок нонсенс-кодона;

4) расплетать шпилечные структуры, встречающиеся на ее пути в мРНК;

5) разрезать мРНК в особом участке, если она не содежит стоп-кодона.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 4, 5;

D) 1, 2, 3.

74. Из перечисленных ниже суждений о структуре молекул мРНК у прокариот выберите верные:

1) промотор находится на 5'-конце мРНК;

2) мРНК может кодировать несколько белков;

3) на 5'-конце мРНК содержится CAP-структура, защищающая молекулу от деградации нуклеазами клетки;

4) на 3'-конце мРНК содержится полиА-хвост, определяющий стабильность и время жизни молекулы в клетке;

5) в мРНК могут включаться необычные азотистые основания (псевдоуридин, дегидроуридин, инозин и т.д.).

A) 1, 3, 4;

B) 2, 5;

C) только 2;

D) 2, 3, 4.

75. Наиболее значительный вклад в установление роли ДНК, как носителя наследственной информации, внесли эксперименты:

1) Мезельсона и Сталя;

2) Херши и Чейз;

3) Эвери и Маклеод;

4) Шаламова и Кузина;

5) Холлидея.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) только 4;

D) 3, 5.

Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать после обеда на веранде 15 корпуса – будут лежать на теннисном столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 18.00, 10 класс в 18.30 на веранде 15 корпуса (2 этаж) – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.00 и вывешены на крыльце 15 корпуса (1 этаж)
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